

小学道德与法治课堂的互动教学策略研究

吴俊

湖北省十堰市竹溪县城关镇中心学校 湖北 十堰 442300

【摘要】在小学道德与法治课堂中实施互动教学具有十分重要的意义。它能有效激发学生的课堂参与热情，使学生从被动接受转为主动投入。通过交互，可以使学生深度内化知识而不囿于表面认知。与此同时，它还有助于提高学生的品德素养，把道德认知落实到实际行动。就教学策略而言，可以创设情境激发互动兴趣、运用小组协作促进互动交流、以问题为导向促进互动思考、借助角色扮演丰富互动形式。这些策略的综合应用，为提升小学道德与法治课堂的教学质量，培养学生的良好品德和法治观念，提供了强有力的支持。

【关键词】小学；道德与法治；互动教学；策略

1 小学道德与法治课堂的互动教学的必要性

1.1 激发学生课堂参与热情

小学阶段学生处在身心快速发展阶段，思想活跃、好奇心异常强烈，对于身边的世界都有一种探究的欲望。然而，在传统的道德与法治的课堂教学模式中，教师的单向授课往往占据主导地位，导致学生成长时间陷入被动的知识吸收状态。这样的教学方式很容易让学生觉得枯燥，继而造成学生的注意力很难在很长一段时间内集中起来，在课堂上参与的积极性就会渐渐消磨掉。交互式的教学方法为解决这一难题提供了一条行之有效的路径。它以课堂抢答，小组自由讨论和观点辩论等多样化互动形式充分调动学生的各种感官。另外，互动教学所创设的宽松、积极的课堂氛围能有效地减轻学生紧张、抵触的情绪。有了这样的气氛，学生会对课堂有更多的心理贴近，也不会再把学习当成重压，而会把它当成一个快乐而又富有挑战性的过程。他们将更积极主动地投入课堂活动，主动发表意见、表达思想，是课堂上名副其实的主人。

1.2 促进知识理解深度内化

道德与法治这门课程所包含的知识结构既丰富又带有一一定程度的抽象和理论成分，对于那些认知能力还在成长阶段的小学生来说，仅仅依赖机械记忆是难以全面理解其深层含义和核心要义的。传统教学方式通常注重知识灌输，学生只对知识点进行机械记忆，而不能把这些知识和实际生活联系起来，使知识学习流于形式而不能达到深度内化。互动教学在解决这一难题上构建了一个很好的平台。它通过建构一个公开的交流环境来引发学生对知识进行不同角度的考察与思考。学生在交往中发表了自己的见解，思想发生了碰撞，能全方位多层次地解剖知识。按照建构主义的学习理论，学生通过与人的互动交流，使其原有认知结构不断得到调整和提高。比如在讨论“尊重他人”这一话题的过程中，同学们就自己生活中所接触到的尊重和不尊重案例进行了互动交流，分析了其原因及产生的影响。在这一过程中学生可以把自己原有的生活经验和课程知识密切地结合在一起，使“尊重他人”这一抽象的概念获得更具体和更深入的认识。它们已不囿于书本上关于“尊重他人”的简单界定，而能多角度地感

受到尊重的含义，表现形式及其在人与人交往中所具有的意义。

2 小学道德与法治课堂的互动教学策略

2.1 创设情境引发互动兴趣

小学道德与法治课程多围绕生活实际与价值观念展开，而抽象的道德准则或法治概念易让学生产生距离感，单纯的讲解难以激发其主动探索的意愿。创设贴合学生生活的教学情境，能将课本知识与真实体验相连，让学生在熟悉的场景中自然代入，从而唤起互动兴趣。情境的构建需立足学生的认知水平与生活经验，通过语言描述、多媒体呈现或实物道具等方式，搭建起“课本内容—生活场景—情感共鸣”的桥梁，使学生从“被动听讲”转为“主动参与”，在情境中产生表达欲望与交流需求。以部编版五年级上册《学会沟通交流》一课为例，教师可创设“家庭沟通小剧场”情境。课前收集学生日常与父母沟通时可能遇到的典型场景，如“妈妈反对自己参加航模兴趣班”“爸爸因作业拖拉批评自己”等，课堂上通过PPT呈现这些场景的图文片段，再播放一段模拟亲子对话的音频——音频中孩子因妈妈不同意买课外书而大声反驳，妈妈则因孩子不理解自己的担忧而叹气。随后教师提问：“大家在生活中有没有遇到过类似的情况？当时你是怎么说的？现在再看这个场景，你觉得怎样说能让妈妈更理解你？”情境的代入让学生迅速联想到自身经历，纷纷举手分享自己的沟通故事，有的学生说“上次我想买漫画书，妈妈说影响学习，我后来跟她约定每天写完作业看20分钟，妈妈就同意了”，有的学生则提出“可以先听妈妈说为什么反对，再说出自己的想法”。在这样的情境互动中，学生不仅主动参与交流，更在分享与倾听中逐渐领悟沟通的技巧，实现了知识与情感的同步内化。

2.2 小组协作推动互动交流

小学阶段学生已具备初步的合作意识，但其表达能力与思维深度仍需在群体交流中提升。传统课堂中个体回答的形式，易让内向学生因胆怯而沉默，也难以形成多元观点的碰撞。小组协作通过将学生划分为若干学习小组，为每个成员提供平等的表达机会，使学生在小范围的安全氛围中敢于发

言、乐于交流。教师通过设定明确的协作任务，引导小组内分工合作、互相启发，既能让学生在交流中完善自身观点，又能培养其团队协作与倾听他人的能力，让互动从“个体对教师”转向“个体对群体”，形成更丰富的思维交锋。以部编版六年级下册《学会宽容》一课为例，教师可设计“宽容小故事分享会”的小组协作任务。首先将学生分为4-5人一组，明确要求每组围绕“生活中的宽容瞬间”展开讨论：先各自回忆自己或身边人经历的宽容事件，再共同梳理事件的起因、经过与结果，最后总结“宽容带来了什么”。小组讨论时，成员们纷纷打开话匣子，有的学生分享“同桌不小心弄坏了自己的文具盒，自己没生气，后来同桌主动帮自己补好了笔记”，有的学生则说起“运动会上小明跑错跑道影响了班级成绩，大家没有责怪他，反而鼓励他下次加油”。小组内成员互相补充细节，比如有学生提出“当时小明很内疚，班长拍了拍他的肩膀说‘没关系，我们下次一起练’，这就是宽容”，还有学生总结“宽容让大家的关系更亲近了”。讨论结束后，每组推选代表向全班分享小组的总结，其他小组认真倾听并补充不同的观点，如“宽容不是原谅所有错误，而是不斤斤计较”。通过小组协作，学生在交流中从不同角度理解了宽容的含义，互动交流的深度与广度都得到了提升。

2.3 问题引导促进互动思考

小学道德与法治课程的核心是培养学生的价值判断与思辨能力，而单纯的知识灌输难以达成这一目标。以问题为导向的互动教学，通过教师设计层层递进的启发性问题，引导学生从表面认知走向深度思考。这些问题需紧扣课本重点，同时贴近学生生活，既能激发学生的探究欲，又能推动其结合自身经验与知识储备展开分析，使互动不再停留在“是什么”的层面，而是深入“为什么”与“怎么做”的思考，让学生在问题解决中主动建构道德认知与法治观念。以部编版五年级下册《建立良好的公共秩序》一课为例，教师可围绕“公共秩序的重要性”设计系列问题。课堂伊始，教师先展示两幅图片：一幅是电影院里观众安静观影的场景，另一幅是游乐园里游客插队导致混乱的场景，随后提出第一个问题：“大家看看这两幅图，为什么电影院里很有序，游乐园里却很混乱？”学生结合生活经验回答“电影院有‘保持安静’的提示，游乐园里有人不遵守排队规则”。接着教师进一步提问：“如果公共场合没有秩序，会发生什么事？”学生们纷纷发言，有的说“马路上不遵守交通规则会堵车、出事故”，有的说“图书馆里大声说话会影响别人看书”。在此基础上，教师抛出核心问题：“作为小学生，我们能为维护公共秩序做些什么？”学生们陷入思考后，开始结合课本内容与生活实际互动交流，有的说“在公交车上主动给老人让座，排队上车”，有的说“在公园不乱扔垃圾，不破坏花草”，还有学生补充“看到别人不遵守秩序时，礼貌地提醒他”。通过层层递进的问题引导，学生在互动思考中逐渐明白公共秩序的重要性，以及自己应承担的责任，实现了从认知到行动的思考

衔接。

2.4 角色扮演丰富互动形式

小学生以形象思维为主，对抽象的道德规范与法治要求难以直接感知，而角色扮演通过让学生代入特定的角色，模拟现实生活中的道德情境或法治场景，使学生在“亲历”中获得情感体验与行为认知。这种互动形式打破了传统课堂的静态模式，让学生通过语言、动作与表情参与到情境中，既能激发其参与热情，又能让学生在角色体验中换位思考，理解不同角色的立场与需求，从而将抽象的道德准则转化为具体的行为选择，使互动更具代入感与实践性。以部编版六年级上册《我们受特殊保护》一课为例，教师可设计“未成年人保护情景剧”的角色扮演活动。结合课本中“家庭保护”“学校保护”“社会保护”的内容，设定三个场景：场景一“妈妈不让小红上学，想让她早点打工赚钱”（家庭保护缺失）；场景二“学校里有同学欺负小刚，老师及时制止并教育了欺负人的同学”（学校保护）；场景三“超市里，售货员不让10岁的小亮单独购买烟酒”（社会保护）。将学生分为三组，每组抽取一个场景进行角色扮演，要求成员分别扮演孩子、家长、老师、售货员等角色，还原场景中的对话与行为。在场景一的扮演中，扮演小红的学生委屈地说“妈妈，我想上学，我想和同学一起读书”，扮演妈妈的学生则说“家里没钱，你早点赚钱补贴家用”，其他同学在观看后纷纷讨论“妈妈这样做不对，小红有接受义务教育的权利”；场景二的扮演中，扮演老师的学生严肃地对欺负人的同学说“欺负同学是不对的，我们要互相帮助，不能伤害别人”，让学生直观感受到学校保护的重要性；场景三的扮演里，扮演售货员的学生耐心地对小亮说“你还小，烟酒对身体不好，而且法律规定不能卖给未成年人烟酒”，使学生了解到社会保护的具体体现。角色扮演结束后，教师引导学生讨论“每个场景中，谁在保护未成年人？他们做对了吗？”，学生在互动交流中深刻理解了未成年人受特殊保护的意义与具体内容，互动形式的丰富性让教学效果更加直观生动。

3 结束语

总而言之，在小学道德与法治课堂中开展互动教学，是适应教育发展趋势，适应学生发展需要的一种有效方式。创设情境，小组协作，问题引导与角色扮演的策略可以从各方面增强课堂互动效果。教师要不断地探究，灵活地运用这几种策略，使学生能够主动地参与到富有生机和活力的课堂当中，对道德和法治知识进行深刻地了解，有效地提高学生的品德素养，从而为学生今后的成长打下坚实的基础。

参考文献：

- [1] 王娇.信息技术支持下的小学道德与法治课堂教学策略[J].中小学电教,2024(06): 59-61.
- [2] 唐秋兰.新课标背景下小学道德与法治课堂教学策略[J].天津教育,2024(03): 46-48.